

10

東吳人，您聽過「人龍傳書」的傳說嗎？

讀者服務組 李明俠編纂

「人龍傳書」，有啥稀奇？這些年來不是常看到相關的報導。但，您可能不知道，遠在民國 67 年(1978 年)東吳大學圖書館俞雨娣館長就構思出，動員學生以人龍接力搬書的方式，將位於愛徒樓圖書館的圖書搬到新成立的中正圖書館，其實，我們就是正港的「人龍傳書」鼻祖。

人龍傳書說起來容易，做起來卻不簡單，在事前必需要有縝密的籌畫，才不致於到時亂了陣腳。首先，圖書館同仁要先測量好新館書架存放的圖書種類和冊數，並且擬定各樓層圖書上架的先後順序，予以編號。之後，在將愛徒樓的圖書分門別類，編號後綑綁成一包包，每一包的份量拿捏也要適當，讓男女同學都能輕鬆傳遞。至於搬運路線則設計成左右各一條，一條順著愛徒樓與素書樓(民國 90 年改名為「錢穆故居」)中間的樓梯通道向上；另一條就沿著愛徒樓與學生活動中心(民國 78 年改建為綜合大樓)之間共 43 階的石梯路搬運，那時路旁種有許多美麗的柚子樹，柚葉飄香在搭配兩座情人椅而被稱為「情人道」。為了不妨礙學生正常上課，傳送圖書都選在體育課、軍訓課或各學系的系會時間，並以各學系高年級學生為主。



【俞雨娣館長親自坐鎮指揮「人龍接力搬書」情形】

民國 67 年三、四月間，兩條連結愛徒樓與中正圖書館的階梯上，學生依序排成長長的人龍，人龍兩端由圖書館同仁坐鎮指揮，教官們則沿著兩條人龍來回巡視，一包又一包的書就這樣由愛徒樓，經過一個又一個學生的手中傳進了中正圖書館。壯觀的兩條人龍，彷彿兩條歷史的軸線，在全校師生同心協力下，傳遞著舊館與新館承先啟後的使命。



現任人文社會學院院長謝政諭老師，當時，是大三學生，就曾親身參與搬過兩次書，見證了這段歷史。當院長娓娓敘說當時搬書過程，臉上洋溢著青春的笑容，似乎回到了大學時代，沉浸在那美好的回憶與融入知識寶庫的喜悅之中。

人龍傳書持續了約一個星期，但這個過程卻成為校史中一段鮮活生動、饒富興味又深具教育意義的小插曲。



【人龍傳書】傳入
中正圖書館入口處